

你该怎样对家暴说“不”?



反家暴

说出来

11月25日是联合国确立的“国际消除家庭暴力日”,设立的目的在于消除针对妇女的家庭暴力。

据中国司法大数据研究院制作的一份有关离婚纠纷的专题报告中显示,在过去两年中全国离婚纠纷涉及家暴的一审审结案件中,有91.43%的案件是男性对女性实施家暴,家暴方式主要以殴打和辱骂为主,家暴隐痛已经绝非只是私事。在“国际消除家庭暴力日”到来之际,笔者采访了多位专业人士,让他们来告诉你怎样对家庭暴力说“不”。

家暴隐痛绝非只是私事

“他随手拿起一个板凳往我的后背、腿、脚、头部打,后来又用砖头打我的头……他又打开煤气罐让我点着煤气,想让我烧死自己。”这是一位遭受丈夫家暴多年女性的自述。

笔者从北京市朝阳区人民检察院了解到,犯罪嫌疑人因家庭琐事与妻子

发生口角,后使用木棍、砖头、板凳对妻子进行殴打,二人的孩子遭受其丈夫以各种形式进行殴打长达数十年,遭到家庭暴力后也只会采取离家出走的方式进行逃避,长期的家暴对儿子的成长也造成了严重的心理创伤。

“家庭暴力往往发生在家中等隐蔽场合。因为面子的原因,一些女性多年来遭受家暴却不向外界求助。”北京天驰君泰律师事务所合伙人段凤丽说,家暴认定中普遍存在证据保存困难,举证不足。施暴者为了逃避处罚一般不会在警察介入前逃离现场,事后也不会主动配合警察调查。北京市通州区人民检察院检察官助理马丽娟说,一些受害者不了解如何运用法律武器等手段捍卫合法权益,一味忍耐退缩让暴力更加升级,甚至发展成更为严重的犯罪行为。

中国司法大数据研究院制作的有关离婚纠纷的专题报告显示,在过去两年,全国离婚纠纷一审审结案件中,14.86%的夫妻因家庭暴力向法院申请解除婚姻关系。

2016年,《中华人民共和国反家庭暴力法》实施。多位受访业内人士认为,首部反家暴法为女性提供了更加完善的法律保护。近年来,一些家暴受害者的法律意识明显提升,从过去不敢救

助、不会求助,到了解可以找律师、社工、妇联、司法机关等维护自身权益。

精神侵害也属于家庭暴力

“你是我的女人,不论穿外衣、内衣都是给我看的,我必须第一个看到的,否则不许穿出去。”无论什么原因必须哄好我,否则你和你全家都别想好过。”在另一起案件中,多条这样所谓的“家规”记录在一名家暴受害女性的日记中。

据了解,这起案件的夫妻双方学历都很高,殴打之外,更为严重的是丈夫对妻子多年来经常性的侮辱谩骂。由于一直有记日记的习惯,相处十余年来,从恋爱到结婚生子,妻子记录的日记中充满了丈夫对她不堪入目的恶毒咒骂。忍耐多年后,妻子向法院提起诉讼要求离婚,并举证了丈夫的家暴行为。在日记之外,微信聊天记录中的暴力言语等也作为证据提交给了法庭。

专家认为,立“家规”并“恐吓”符合家庭暴力的典型特征。除了殴打等身体侵害,经常性的谩骂、恐吓等精神侵害也属于家庭暴力。

北京市第二中级人民法院民六庭庭长刘洋分析,家庭暴力产生的个体原因主要有三个方面:一是价值观不合,对事物认知存在明显分歧,久而久之的矛盾升级;二是施暴者性格不健全,情商、逆商不足,长期压抑缺乏疏导,酿成戾气;三是施暴者原生家庭带来的心理问题和错误的行为方式。

“家庭暴力有对身体造成伤害的,也有精神暴力,比如经常的侮辱谩骂等。只要是让女方面害怕、按照他的意

思去做事,造成双方是控制和被控制的不平等关系,都属于暴力行为。”北京市律师协会婚姻与家庭法律专业委员会副主任李军认为。

多方合力对家暴说“不”

“从临床案例来看,很多家庭暴力受害者一开始默认,允许了暴力的存在,导致家暴一直持续乃至不断加重。”北京大学第六医院临床心理科主任黄薛冰认为,要从暴力开始冒头时就明确说“不”,在家庭中及时制止不恰当的、损害他人的行为。

李军认为,遭遇家庭暴力后应报警,只有让对方知道施暴会付出代价,才有助于预防暴力的再次发生。遭遇暴力侵害时可通过手机录音等方式,记录遭受家庭暴力的现实情况。很多男方施暴后往往会哄女方、认错悔过,应让施暴者写悔过书并签字写明日期,女方日后如需维权可作为相关证据。

广州市律师协会未成年人保护专业委员会主任郑子殷认为,家暴行为发生后,还应当有专业的社会服务跟进处置,防止家庭暴力初犯者进一步升级造成更加严重的人身伤害。

原中华女子学院社会工作系主任李洪涛认为,家庭暴力中有一些是高危甚至致命的,被家暴女性求助的部门可通过“家庭暴力危险评估量表”等进行评估,施暴者出现高危情况可启动法院保护令、妇联社区介入等部门联动机制;对低危偶发的家庭暴力,重点放在调解婚姻家庭关系、开展心理咨询辅导等方面。

(林苗苗 熊琳 毛一竹 闫祥岭)

直录

一年一度“国际消除家庭暴力日”到来前夕,社会上发生的几起家庭暴力案件再次引发人们对此类问题的高度关注:家暴不单是“家务事”,反家暴必须越过“家丑不可外扬”这道坎。

受传统观念影响,中国人往往倾向于认为“家丑不可外扬”,邻里虽有耳闻,也认为是别人的“家务事”,不便干预。但是,家暴不仅仅会对被施暴方造成伤害,还往往容易发展成社会不安定因素,给更多人带来伤害。在家暴环境中成长的孩子,因缺乏安全感,会把“原生家庭”烙印带到公共场所,容易在校内出现攻击性行为,在自己组成的家庭中成为新的施暴者。

家暴一旦被社会公众所知,往往都是多年积累的恶果。家暴为何长期迈不过“家丑”这道坎?除了上面提到的观念问题,还有救助渠道狭窄和救助力量薄弱等现实难题。

家暴受害者最初寻求帮助的对象,一般是居委会、妇联等,而这些组织往往要在征得施暴者同意的前提下,

才能开展批评教育、心理疏导等工作。还有一些家暴受害者会到公安部门、法院寻求帮助。但是由于家暴案件本身有其特殊性和复杂性,证据收集难度大、周期性强,不能为所有的求助者提供充分完善的保护;或因家暴禁止令申请门槛高,保护时间短,后期执行难等,让保护效果打了折扣。

如何让家暴迈过“家丑”这道坎?首先受害者要理性坚强,勇敢地对家暴行为说“不”。不要对施暴者抱有任何幻想。第一次遭遇家暴,就要拿起法律的武器,及时制止暴力,维护自己的尊严和权利。站起来,说出来,是对自己最好的保护。其次,远亲不如近邻,近邻不如对门。全社会要大力倡导新型社区文化,使邻里守望相助成为反家暴最前沿、最有力的力量。第三,学校的教师、单位的同事、生意的伙伴,发现苗头多问几句,一些家暴就能被及时发现和遏制。

你可以说“家是心灵的港湾”,也可以说“家是没有桃花的桃花源”,还可以说“家是用爱的砖瓦砌起的城堡”。但不管家是什么地方,它都不能成为暴力滋生的土壤。(李丽静)

新闻直通车

我国10天查处国道省道交通违法5.7万起

据新华社电 公安部交通管理局24日发布,国道省道交通秩序集中整治行动10天来,全国公安交警部门已查处4类重点车辆9类交通违法5.7万起。

为切实加大国道省道交通秩序管控力度,全力维护冬季道路交通安全形势平稳,公安部交管局近日组织开展了国道省道交通秩序集中整治行动,列出了102、107、109等10条国道进行重点整治,各省(区、市)根据实际情况再确定至少3条国道进行重点整治。

据介绍,集中整治的重点路段是客货运车辆通行集中路段、事

故多发路段、易拥堵路段,城乡接合部路段、穿村过镇路段,平面交叉口及桥梁、隧道路段,急弯陡坡、临水临崖路段。

整治行动中,各地公安交管部门严管公路客运车辆、旅游客运车辆,严防群死群伤事故;严管危化品运输车辆,严防泄漏、燃烧、爆炸事故;严管货运车辆,严防超载、疲劳驾驶。

本次整治的重点包括超员、超载、超速、疲劳驾驶、逆向行驶、闯红灯、未按规定让行、违法超车、违法会车等9类严重违法交通违法行为。

我省多元化养老服务体系已初步建立

本报讯(秦华)笔者从日前召开的全省养老工作会议上获悉:目前,陕西省养老服务机构和设施数量、每千名老人床位拥有率均位居全国第一方阵。

近年来,陕西省着力推动养老事业健康发展。目前,陕西省多元化养老服务体系已初步建立,将符合条件的城乡低保、特困人员中60周岁以上的老人全部纳入临时救助、医疗救助范围,做到了应保尽保、应养尽养;社会化养老服务发展较快,已建成运营各类养老机构9538个,建成养老床位21.1万张,每千名老人床位拥有量达到32.7

张;全省200多个医养结合试点单位全面推进试点工作,解决养老失能半失能老人养老就医护理问题的能力不断提升;智慧养老加快推进,建成运营居家养老服务信息平台30个。

2019年,陕西省将把养老工作重点放在居家社区养老服务上,加快推进居家社区养老服务设施建设。各地要按照人均用地不少于0.1平方米的标准建设居家社区养老服务设施。省民政厅将支持新建城市日间照料中心200个、农村互助幸福院2000个,并联合有关部门开展居家社区养老服务示范社区创建活动。

西安出租车气改油补贴直接打入驾驶员卡中

本报讯(刘望)11月24日下午,西安市出租汽车管理处、市公安局交管局和西安市出租汽车协会向驾驶员代表宣讲了加气改油补贴的发放方案。

据了解,本次补贴标准为每车每月130元,是根据西安行业运营监控系统收集的全市出租车近两周的运营数据,基于每天行驶里程、单车百公里耗油、每日耗气量、当前油价和气价综合测算的,基本上代表了全市出租车加油和加气成本的平均差额。

由于一线驾驶员人数较多,燃油补贴将按照“集中兑付、直接入卡”的方式每15天发放一次,由各出租汽车企业每天核实每辆车的实际驾驶员并造表上报。

今年以来,西安市出租汽车管理处曾给每名出租车驾驶员办理了一张西安银行卡,届时补贴资金将直接打入驾驶员的银行卡中,不会经过企业或车主,防止被克扣。如果驾驶员对自己领取到的补贴有任何疑问,可拨打84118240进行咨询和投诉。



11月17日,由延安市委和西安广播电视台主办,延安旗袍文化总会承办的“2018丝路芳华最美旗袍夫人

电视大赛”在圣地河谷·金延安举行。延安旗袍协会艺压群芳,荣获团队一等奖。曹锋 孙玉侠 摄



11月23日,中国铁路西安局集团公司安康车辆段举办了2018年度技术大比武,来自运用系统的现场检车员、动态检车员等工种的40余名职工,参

加了一辆车作业、更换车钩等6个项目的比赛,在全段营造了学技练功的浓厚氛围。图为该段运用车间职工在参加“单车检查”300人项目。周道刚 摄

干好事办实事

中国石油测井公司驻村联户助脱贫成效显著

本报讯(通讯员 陈凡 张小兵)11月22日,中国石油测井公司给陕西省安康市紫阳县东木镇燎原村送去扶贫“大礼包”,捐赠227.1万元帮扶资金,助力脱贫攻坚。

紫阳县是陕西11个贫困县之一,燎原村是深度贫困村,是公司驻村联户的定点扶贫村。自3月加入紫阳县驻村帮扶以后,公司深入调研,采取得力措施,打响脱贫攻坚战。

挖掉“穷根”,关键是要找准“路子”,因地制宜、对症下药的前提是要摸清实情。公司驻村帮扶队进驻燎原村以来,放下行李就迅速沉下身子,迈开步子,开动脑子,“哪家条件最差、最贫困户先去哪家”,到农户家“问人口、问吃住、问上学、问收入、问困难、问政策”,考察养猪大户,到紫阳春茶厂学习经验,入户调研68户,慰问看望特困户5户,实地勘察道路10公里、住房21户、饮水工程3处,发放明白卡102份,掌握大量第一手详实资料,为公司实施精准帮扶找准“要害点”。

驻村工作队从村情民意出发,不断充实完善燎原村扶贫工作方案。修建村小学便民路解决学生上学通行难问题,设置路牌和标识牌宣传党的扶贫政策,改造饮水工程让村民吃得放心,建设村标准卫生室让村民就近享受便捷健康服务,建设村民文化广场让燎原村“响起来、亮起来”,以“合作社+电商+带头人”的产业方式把燎原村蜂蜜、茶叶、山货、腊肉等“土特产”销出去,发起“星星之火”可以燎原”捐赠活动充实村小学图书室和电教室,捐赠图书3611册、电脑45台……这些看得见、摸得着的帮扶措施,让村民着实实在记住了干好事办实事的石油人。

精准施策,精准发力,公司精准帮扶实现阶段性目标。截至11月下旬,9.7公里村道路改造完成,5座便民“连心”桥、“油苑”便民路如期竣工;村卫生室、便民服务室建设项目实施过半;村集体经济合作社注册成立,33人集资入股27.6万元,销售土特产品近70余万元,脱贫攻坚项目取得可喜成果。

驻省总工会机关纪检组

四措并举确保“走读式”谈话安全无事故

本报讯(梁侃 闫岩)日前,驻省总工会机关纪检组集中学习了中纪委领导关于做好思想政治工作指示精神,认真贯彻落实11月2日省纪委常委会关于做好“走读式”谈话安全工作的要求,结合正在进行的立案审查工作,不断夯实“走读式”谈话安全工作责任,全方位、多角度确保“走读式”谈话平安有序,努力实现执纪审查零事故、审查调查零违纪。

一是强化思想意识。把确保执纪安全作为重要的政治责任和纪律,明确审查调查工作的本质是思想政治工作,是同志式、帮助式的审查,要求参与谈话的审查工作人员都要充

分尊重谈话对象,把“惩前毖后、治病救人”的方针牢记心中,把帮助爱护体现在谈话全过程,准确把握好温度和力度,让谈话对象真正感受到同志般的爱护,动之以情、晓之以理地做深做细思想工作。同时,把安全教育纳入执纪审查全过程,严明工作纪律,严格请示报告,严守保密规则,让安全意识入脑入心。

二是规范“走读式”谈话流程。认真执行《监督执纪工作规则》,研制审查工作方案,严格履行报批手续;落实《陕西省纪委监委机关“走读式”谈话安全工作暂行规定》,做好走读式谈话安全预案,确保被谈话人始终处于可

控范围;拟制谈话提纲,明确责任分工,仔细检查谈话场地设置、设施,严格执纪、严守秘密;分析研判审查对象个性特征及家庭关系,做好走读式谈话安全风险评估,做到心中有数、张持有度,坚决守住不发生事故的底线。

三是完善“走读式”谈话各项制度。依据《监督执纪工作规则》、《陕西省纪委监委机关“走读式”谈话安全工作暂行规定》等相关法规要求,建立健全谈话室及设施设备,细化完善《谈话室管理制度》、《谈话室设备管理规定》、《谈话工作守则》等一系列工作制度,完善《突发情况应急预案》和“走读式”谈话安全预案,规范工作流程,严格履行“走读式”谈话交接手续,实行执纪安全责任制和责任追究制。

四是压实“走读式”谈话安全责任。坚持防范在先、全程监控,把事前评估摸底、事中管控减压、事后交接回访等做细做实做到位,逐级签订《执纪审查安全责任书》,把安全责任明确到事、落实到岗、责任到人;坚持安全隐患排查常态化,每次谈话前指定专人进行安全检查,对发现的不安全因素和问题及时报告、切实纠正;实行谈话过程同步录音录像,实现实时监控全覆盖、无死角、无盲区,确保设施设备安全高效运行,切实做好录音录像资料存档保管工作,不断提高风险管控的能力和水平。